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Proef 5 : Het laden van condensatoren :

1. Doel :

- De serieschakeling van condensator en weerstand op gelijkstroom nagaan.

- De oplaadkromme van een condensator opnemen.

2. Schema :
\ %
-
B ; I
R
-—
€c
5.\
. E
1 <
—

T

3. Schemasleutel

- gelijkspanningsbron

- voltmeter : METRIX DIGITAAL (ec)

- condensatoren en weerstanden op paneel
- schakelaars S1 en S2

- tijdmeter (klok, uurwerk)

- ampéremeter : METRIX DIGITAAL (i)




4. Meetbeschrijving :

a: theorie

Bij het sluiten van S

exponentié&le kromme.

exponentiéle kromme. Dit wil zeggen dat de condensator in functie van de tijd

meer ladingen opneemt. De tijd waarop dit gebeurt is vervat in de formule

1 neemt de condensatorspanning toe volgens een

i is in het begin op het maximum maar daalt ook volgens een

o

.t .t
e. = E (1 - e < ) i=1.ce ‘
|
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E = de maximum waarde die I = de maximum waarde die

aan de bron heerst. als stroom gemeten kan worden.
de tijd (uitgedrukt in s) waarop men wil weten welke spanning
of stroom er heerst.

de tijdsconstante (uitgedrukt in seconden)

het grondtal van het Neperiaans logaritmenstelsel = 2,71...

De tijdsconstante 7

is een tijd uitgedrukt in seconden die voor elke schakeling

anders is. Deze kan berekent worden in een RC - keten met de formule :

de waarde van de weerstand uitgedrukt in &P

de waarde van de condensator uitgedrukt in F

Menneemt aan dat na een tijd van 5% de condensator opgeladen is.

Oefeningen : Bereken

een tijd

(1) ec

hoeveel de condensator in een RC - keten is opgeladen na

van 1 Z en een tijd van 5 ¢ .



E (1 - 2,718281828...-1

E (1 - 0,3678794412...)
E . 0,6321205588...

)

== de condensator is voor 63,2 % opgeladen.

_t
(1 - e Z')

I
=

(2) Ec

=E (1 - e K)

=E (1 -¢e7)

=E (1 - 2,718281828...-5)
=E (1 - 0,006737947005...)
=E . 0,993262053...

== de condensator is voor 99,3 7% opgeladen.

Bereken de stroomsterkte in een RC - keten na een tijd van 1 en

een tijd van § ¢.
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== de stroomsterkte bedraagt 36,8 % van de maximale stroomsterkte.
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(2)i=1.e ©

..2c

=1 . e e
=I.e'-5

=1 .0,006737947005...

== de stroomsterkte bedraagt 0,6 % van de maximale stroomsterkte.



De condensatoren en de weerstanden waarmee gewerkt gaat worden hebben volgende

waarden : bereken ¥ in de combinaties Cl-Rl; CZ-RZ; Cl-R3.

G, = 25000MF = 25000 . 1078 F
~ -6
C, = 490004F = 49000 . 107" F
R, = 680 aQ
R, = 130 Gl
R, = 8200 12
- 6 _
C,-Ry : G, . R, = 25000 . 107" F . 680Q = 17 s
- 6 _
C,-R, : C, . R, = 49000 . 107" F . 130Q = 6,37 s
. — -6 - — ] "
C,-Ry t C; . Ry = 25000 . 107" F . 8200Q= 205 s = 3' 25
Grafische voorstelling :
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Opmerking : i1 wordt gebruikt als de stroomsterkte wiskundig veranderlijk is.

I wordt gebruikt als de stroomsterkte een constante is.




b: opgave :

Met de gegeven weerstanden en condensators wordt het schema opgesteld. Men zet

de gelijkspanningsbron aan op 10 V en men meet de spanning over de condensator
telkens bij tijdstip ¥, 2¢,38,44,5¢C

Telkens bij een meting moet de voltmeter weer in de kring gebracht worden. Dit

omdat men anders een weerstand meer credert. Bij de combinatie Rl-C1 moet men

ook de stroomsterkte meten op de tijdstippen ¢,27¢,37,47,5C-.

5. Metingen :

= Cl-Rl CZ-RZ
tijd (z) |tijd (s) eC(V) i (mA) eC(V) tijd (s)
0 0 0 14 0 0
1 17 | 5,6 6,76 |5,12 |6,37
2 34 | 7,92 (3,14 |7,19 |12,74
3 51 | 8,92 |1,54 |8,26 |19,11
4 68 | 9,38 0,81 [8,93 |25,48
5 85 | 9,53 |0,48 |9,38 |31,65

Wegens tijdsgebrek is de proef voor de laatste (Rl-C3)

worden.

niet kunnen uitgevoerd
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7. Besluiten :

1- Het verloop van condensatorspanning en condensatorstroom kent wel degelijk
een exponentieel verloop : ec stijgt en i daalt.

2- Fouten zijn de oorzaak van het afwijken van theoretische waarden. O.a. aflezen
van tijdmeter (het uurwerk), geen juiste waarden vfoor R en C, invloed van

de meettoestellen op de keten (V - en A - meter).




